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Părintele Arhimandrit Teofil Părăian, duhovnicul Mănăstirii Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus, a trecut la cele veşnice  
  P ă r i n t e l e Arhimandrit Teofil Părăian, duhovnicul M ă n ă s t i r i i Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus, a trecut la cele veşnice în dimineața zilei de joi 29 octombrie 2009, la Spitalul Militar din Cluj-Napoca. După o suferinţă de câteva luni, timp în care a fost internat la mai multe spitale din Bucureşti, Deva, Braşov şi Cluj-Napoca, Părintele Teofil Părăian s-a mutat din această viaţă la vârsta de 80 de ani, pe care i-a împlinit anul acesta la data de 3 martie. Dar al lui Dumnezeu, om al bucuriei, bătrân frumos, duhovnic odihnitor de oameni, echilibrat, realist, cu zâmbetul mereu pe chip, părintele Teofil Părăian a fost un om împlinit, un om fericit. Nevăzător, dar luminat, om al rugăciunii, Părintele Teofil şi-a întemeiat viaţă pe credinţă şi cultură. Părintele Teofil a fost şi rămâne un reper luminos şi sigur, o persoană care a întrupat concret bucuria şi certitudinea credinţei, un propovăduitor al credinţei lucrătoare prin iubire. A fost un ziditor de suflete şi a renăscut pe mulţi la viaţa duhovnicească în Hristos şi în Biserică prin predicile, conferinţele sau îndrumările sfinţiei sale.   A plecat din această viaţă cu nădejdea că Domnul Hristos îl va primii în Împărăţia Sa alături de Maica Domnului şi de toţi sfinţii, pentru că toată viaţa şi-a închinat-o slujirii lui Dumnezeu şi a oamenilor. Prin mutarea la cele veşnice, Părintele Teofil ne lasă aici o moştenire impresionantă întrupată în viaţa sa, în cuvintele sfinţiei sale, în cărţile, în înregistrările cu predicile, conferinţele sau interviurile realizate în ultimii 20 de ani în toată ţara.  Veşnica lui pomenire!   Câteva repere biografice ale Părintelui Teofil Părăian veţi putea citi în numărul viitor.  

1 noiembrie — 7 noiembrie 2009       NR. 350 

Duminica a douăzeci şi doua după Rusalii 

Program liturgic în această săptămână  
•În f iecare vineri , începând cu ora 19.00, săvârşim Slujba Sfântului Maslu  Î n d emnăm  p e creştinii noştri să participe în număr cât mai mare la această Sfântă Taină, ştiută fiind importanţa deosebită pe care o are. Această slujbă este folositoare tuturor creştinilor încercaţi de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dăruindu-ne nouă tuturor, prin Harul lui 

Dumnezeu, tămăduire t rupu lu i  ş i  i e r t a re sufletului.  Rugăciunea stăruitoare şi mai ales rugăciunea colectivă, ce ne uneşte pe noi toţi, este bineplăcută şi primită înaintea lui Dumnezeu!  
•Sâmbătă, 7 noiembrie, este zi de pomenire: Moşii de toamnă. Se va oficia  în Biserică Sfânta Liturghie şi se vor săvârşi cuvenitele pomeniri pentru cei răposaţi.  
•În fiecare sâmbătă, ora 19.00, se oficiază Slujba Vecerniei 

Astăzi: Sf. Doctori fără de arginţi Cosma şi Damian 

La mulţi ani !  
Cinstind astăzi pe sfinții care au făcut atât de mult bine în numele lui Hristos, sub rigoarea jurământului de a nu primi niciodată nimic în schimb pentru binele făcut, adresăm tuturor enoriașilor și enoriașelor din parohia noastră care îşi serbează ziua onomastică, fiicelor Părintelui Paroh - Cosmina şi Damiana - precum şi prietenilor parohiei Toma Cozma, cititorilor şi colaboratorilor revistei parohiale, donatorilor, ostenitorilor şi tuturor celor care ne ajută în activităţile pe care le organizăm, urări de sănătate, pace şi cele mai frumoase împliniri.  Dorim ca Bunul Dumnezeu să dăruiască tuturor binecuvântare, cu timpuri bune, mulţumire sufletească şi reuşită în toate ! 

Evanghelia duminicii Bogatul nemilostiv şi săracul Lazăr  (Luca XVI, 19-31)   19. Era un om bogat care se îmbrăca în porfiră şi în vison, veselindu-se în toate zilele în chip strălucit. 20. Iar un sărac, anume Lazăr, zăcea înaintea porţii lui, plin de bube, 21. Poftind să se sature din cele ce cădeau de la masa bogatului; dar şi câinii venind, lingeau bubele lui. 22. Şi a murit săracul şi a fost dus de către îngeri în sânul lui Avraam. A murit şi bogatul şi a fost înmormântat. 23. Şi în iad, ridicându-şi ochii, fiind în chinuri, el a văzut de departe pe Avraam şi pe Lazăr în sânul lui. 24. Şi el, strigând, a zis: Părinte Avraame, fie-ţi milă de mine şi trimite pe Lazăr să-şi ude vârful degetului în apă şi să-mi răcorească limba, căci mă chinuiesc în această văpaie. 25. Dar Avraam a zis: Fiule, adu-ţi aminte că ai primit cele bune ale tale în viaţa ta, şi Lazăr, asemenea, pe cele rele; iar acum aici el se mângâie, iar tu te chinuieşti. 26. Şi peste toate acestea, între noi şi voi s-a întărit prăpastie mare, ca cei care voiesc să treacă de aici la voi să nu poată, nici cei de acolo să treacă la noi. 27. Iar el a zis: Rogu-te, dar, părinte, să-l trimiţi în casa tatălui meu,  28. Căci am cinci fraţi, să le spună lor acestea, ca să nu vină şi ei în acest loc de chin. 29. Şi i-a zis Avraam: Au pe Moise şi pe prooroci; să asculte de ei. 30. Iar el a zis: Nu, părinte Avraam, ci, dacă cineva dintre morţi se va duce la ei, se vor pocăi. 31. Şi a zis Avraam: Dacă nu ascultă de Moise şi de prooroci, nu vor crede nici dacă ar învia cineva dintre morţi. 



 POȚI SĂ NU FII TRIST ÎN 
FAȚA MORȚII ? (III) 

 (continuare din numerele anterioare) 
 
 Moartea devine cel mai important 
eveniment al trecerii noastre pământene, mai 
important chiar decât naşterea. Pentru că, 
naşterea înseamnă o intrare într-o existenţă  
temporară, determinată, în timp ce adormirea, 
răposarea noastră întru Domnul, este o a doua 
naştere, de data aceasta pentru veşnicie, pentru 
totdeauna. Dar această naştere a noastră pentru 
veşnicie este în strânsă legătură cu existenţa 
aceasta pământeană, pe perioadă determinată, cât 
doreşte Dumnezeu. A veni în lumea aceasta şi a 
pleca din lumea aceasta ţine de hotărârea lui 
Dumnezeu, în rest, ne respectă libertatea. Noi 
suntem cei care decidem să fim buni sau răi, să 
fim plini de virtuţi sau plini de păcate, noi 
suntem care decidem să fim de o anume poziţie 
socială, totul ţine de libertatea noastră. Deși 
Dumnezeu operează în viaţa noastră„cu mână 
tare și cu braț înalt” (Psalm 135, 12) pentru a ne 
ocroti de tot răul, El o face pentru binele nostru, 
dar fără a ne constrânge libertatea. Chiar atunci 
când intervine fără a ne respecta voința, o face în 
chip pedagogic, fie pentru a ne ajuta întru împli-
nirea scopurilor și idealurilor pe care ni le propu-
nem, fie pentru a ne apropia mai mult de El. De 
aceea, moartea devine pentru creștin o apropiere, 
o întoarcere la Dumnezeu. 
 Aducându-ne aminte de cel ce nu mai este  
printre noi, memoria evocă lucrurile frumoase 
din viaţa lui, care parcă au trecut neobservate pe 
dinaintea ochilor noștri atâta timp cât el era viu, 
trăia şi se manifesta ca om. De aceea, evocarea 
celor răposați alătură tristeții și o oarecare 
seninătate ce izvorăște din sentimentul de 
mulțumire că am avut printre noi un asemenea 
om. Una din cântările care se intonează la 
Sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului zice: 
Cinstim Adormirea ta, Sfântă Maică, zicându-ţi: 
Bucură-te; iar o altă cântare spune: Mutarea ta 
cu veselie s-a făcut. De unde până unde poţi 
asocia moartea cu veselia, cu bucuria ?! În 
conştiinţa noastră, o dată pentru totdeauna este 
fixată această stare că moartea este ceva trist. Nu 

poţi să vorbeşti de moarte şi să te bucuri.  
 Acatistul Maicii Domnului pune 
însă în evidenţă faptul că moartea nu 

înseamnă neapărat o tragică despărţire de cele ale 
lumii acesteia, ci doar o temporară despărţire de 
toţi cei dragi cu care ne vom revedea în Cerul cel 
nou şi în Pământul cel nou din împărăţia lui 
Dumnezeu dimpreună. Există o singură Biserică 
a lui Hristos, dar ea are două părţi: Biserica 
luptătoare de aici de pe pământ şi Biserica 
triumfătoare din ceruri şi în felul acesta cele 
două biserici conlucrează. Există între ele acest 
hotar al morţii, dar moartea nu însemnează 
nicidecum o însingurare sau disperare. Ne 
despărţim de cei de aici, atât dragi nouă, dar ne 
vom întâlni cu ceilalţi, răposați anterior, la fel de 
dragi nouă. Ne despărţim temporar de unii, ne 
întâlnim pentru veşnicie cu ceilalţi. Şi atunci, 
iată, perspectiva morţii capătă o dimensiune 
optimistă, ce transpare și din rânduiala slujbelor 
pentru morți.  
 Este foarte important să înţelegem acest 
lucru şi să ştim că în mod natural, sfârşitul unui 
creştin trebuie să fie un moment de seninătate, de 
bucurie. Pentru că moartea nu-i decât o 
întoarcere acasă, un acasă foarte preţios pe care 
mulţimea de griji din viaţa aceasta, angajarea 
noastră pe toate planurile şi ambiţiile, şi 
orgoliile, şi păcatele, şi plăcerile, nu ne mai lasă 
să îl întrevedem. Şi atunci ne gândim la partea 
neterminată a ceea ce dorim să facem în lumea 
aceasta şi ni se pare că moartea rămâne un 
eveniment trist. Dar pentru cel care ascultă cu 
atenţie slujba înmormântării aşa cum este 
oficiată în Biserica Ortodoxă, va găsi acolo 
foarte multe argumente în susţinerea acestui 
aspect că moartea nu este un eveniment tragic. 
Spune frumos una dintre cântări, preluând un 
fragment dintr-un Psalm: Fericit este cel pe care 
l-ai ales, Doamne. Dar noi scriem, de multe ori, 
cu ton de disperare, pe coroanele de flori: 
Regrete eterne, De-acum nu te mai vedem 
niciodată şi multe altele care pot stârni lacrimi 
dar pun în evidenţă o necunoaştere a acestor 
adevăruri care gravitează în jurul Jertfei lui 
Hristos.  Atâta timp cât nu credem în viaţa 
veşnică, degeaba cinstim Învierea lui Hristos 
pentru că nu am înţeles nimic. Totul în viaţa 
creştină ţinteşte către Împărăţia lui Dumnezeu, 
cum zice Sf. Pavel: „Căci vedem acum ca prin 
oglindă, în ghicitură, iar atunci,(vom vedea) faţă 
către faţă; acum cunosc în parte, dar atunci voi 
cunoaşte pe deplin, precum am fost cunoscut şi 
eu” (I Cor 13, 12).          Pr. Mihai Mărgineanu 
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 Sf. Doctori fără de arginţi Cosma şi Damian 

  
 În ziua de 1 noiembrie a fiecărui an, 
Biserica Ortodoxă îi prăznuieşte pe Sfinţii 
Făcători de Minuni şi Doctori fără de Arginţi 
Cosma şi Damian din Asia Mică. Cei doi fraţi 
nu trebuie confundaţi cu Sfinţii Cosma şi 
Damian, care se trăgeau din Roma, şi sunt 
prăznuiţi ca Mucenici la 1 iulie, sau cu Sfinţii 
fără de Arginţi din Arabia (prăznuiţi la 17 
octombrie). 
 Sfinţii Făcători de Minuni şi Doctori 
fără Arginţi Cosma şi Damian, împreună cu 
mama lor, Teodota, erau din Asia Mică. Tatăl 
lor, care era necredincios, a murit când copiii 
erau încă mici. Mama lor i-a crescut în evlavia 
creştină. Prin exemplul vieţii ei şi prin citirea 
Sfintei Scripturi, Sf. Teodota a păstrat puritatea 
vieţii copiilor ei, prin respectarea poruncilor lui 
Dumnezeu, ajutându-i să devină bărbaţi 
virtuoşi si drepţi. Educaţi şi formaţi ca doctori, 
ei au primit în dar harul vindecării trupurilor şi 
sufletelor bolnave, prin puterea rugăciunii. Ei 
vindecau chiar şi animale. Din iubire curată 
faţă de Domnul şi faţă de semeni, Sfinţii 
Cosma şi Damian nu luau niciodată plată 
pentru serviciile lor, respectând porunca 
Mântuitorului Iisus Hristos, care a spus: "În dar 
aţi luat, în dar să daţi"(Matei 10, 8). Faima 
celor doi fraţi, Cosma şi Damian, s-a răspândit 
în toată regiunea, şi oamenii i-au numit doctori 
fără de arginţi. Singura lor plată era ca 
bolnavul tămăduit să creadă în Hristos, de la 
Care îi venea tămăduirea. Astfel, petrecându-şi 
viaţa cu pace şi dreaptă credinţă, s-au săvârşit.  
 Sfintele trupuri ale doctorilor fără 
arginţi au fost îngropate împreună în 
Thereman. Ca şi în timpul vieţii, şi după 
moarte s-au preamărit prin felurite minuni, 
pentru care fapte sunt cinstiţi şi pomeniţi în 
fiecare an, în ziua de 1 noiembrie, ca nişte 
calzi folositori şi doctori apărători ai sufletelor 
şi ai trupurilor noastre. Iar despre viaţa lor cea 
bună şi despre tămăduirile fără de plată, există 
şi o poveste. În Thereman trăia un om pe 
nume Malchus. Într-o zi, el a plecat în 
călătorie, lăsându-şi femeia singură acasă. S-a 

rugat la biserica "doctorilor fără de arginţi” să 
aibă grijă de nevasta lui. Dar diavolul a luat 
chipul prietenului lui Malchus, plănuind 
uciderea femeii. Femeia s-a rugat fierbinte lui 
Dumnezeu să o ajute; aşa au apărut doi 
bărbaţi, care l-au alungat pe diavol şi acesta a 
căzut de pe o stâncă. Femeia i-a intrebat cine 
sunt: "Slujitorii lui Dumnezeu, Cosma şi 
Damian”, i s-a răspuns. De atunci, cei doi 
sfinţi sunt consideraţi patronii căsniciilor 
creştine şi păzitorii armoniei în viaţa soţilor. 
 Aceşti sfinţi şi făcători de minuni 
doctori fără de arginţi Cosma şi Damian au o 
mare importanţă pentru Biserica noastră 
Ortodoxă, fiind pomeniţi în calendar, dar fiind 
vrednici de a fi pomeniţi şi la Sf. Liturghie, în 
prima parte a ei, la Proscomidie. Aceşti 
doctori Cosma şi Damian s-au învrednicit a fi 
trecuţi în rândul sfinţilor, iar cinstirea sfinţilor 
reprezintă o nesfârşită bogăţie şi izvor nesecat 
de îmbunătăţire sufletească. Îi cinstim pe 
aceştia pentru că s-au împărtăşit din darul şi 
din lumina lui Hristos, precum şi din jertfa 
Mântuitorului de pe Cruce, într-o măsură mai 

m a r e 
decât noi. 
În viaţa 
lor, ei    
s-au stră-
duit să-şi 

însuşească, prin trăire, învăţătura Sfintei 
Evanghelii, dăruindu-se slujirii binelui faţă de 
oricine le-a cerut-o şi mai cu seamă faţă de cei 
care nu cutezau, dar aveau nevoie de sprijin, 
aveau trebuinţă de o rază de lumină 
dumnezeiască.  

Ramona-Maria Zaharia 

Moaştele Sfinţilor Cosma şi Damian - Mănăstirea Sopočani din Kosovo  


